

从保安员到会计师

张强

作为一名粮食系统的工作人员，在改革开放的时代大潮冲击下，我手中的铁饭碗变为泥饭碗。下岗后在外漂泊，干过保安，当过办公室主任，直到做了统计员，才真正与数字挂点钩。俗话说“屋漏偏逢连阴雨”。统计员才干了几个月，我又被逼跳了一次槽，这一次是从统计跳去做主办会计。有人说我是癞蛤蟆想吃天鹅肉。的确，我只干过二三年的会计，下岗后为了生存，会计业务也忘得差不多了。我想去闯出一条路来，又担心自己肚里没有货，心里很忐忑。妻子是家中唯一支持我的人，她说：“想要飞就要去尝试跌倒，即使失败了，也无怨无悔，大不了回到原点。事在人为，奇迹都是人创造的。”妻子的话给了我莫大的鼓舞，也激发了我的斗志。

我跑到书店买来《会计业务轻松上手》和《纳税速成》开始恶补起来。由于前任会计是代账的，而公司里的会计是商业出身，不懂工业会计，老板问我：“会不会做成本会计？”我答应：“会的。”成本报表能不能做出来，是我能否通过试用期的关键。好在我平时已经学习了一遍《成本会计》。在第二个月月初将成本报表报给了老板，老板看后非常满意。凭着以前在粮食部门的管理功底，我还针对民营企业面临的财务管理的不规范提出了建议，配合制定了一系列的规章制度，得到了老板的首肯，试用期顺利通过了。

在后来的日常工作中我明显感到知识储备不足，力不从心。为了充实知识，增长才干，我在2011年报名参加了全国会计专业技术资格考试。但由于主观不重视、客观不努力，最终难以过关。我痛定思痛，找到了失败的原因，吸取教训，早早动手，从查出分数的第二天起又重新捧起了书本，为来年再战做准备。

一份耕耘一份收获。2012年我第二次报名参加了全国会计专业技术资格考试并全科通过。下面是我参加会计师考试的几点做法和感悟，希望以此抛砖引玉。

1. 要有明确的目标。2011年我之所以失败，是由于一开始就抱着一种虚荣心，目标不明确，想着考不过还有明年，所以常常是躺在被窝里听课件，不知所云，不知不觉就睡着了。2012年我一开始就制定了明确的目标——必须考取会计师。置之死地而后生，明确了目标才能产生具大的压力，有压力才有动力。一年来，我放弃了一切娱乐活动。除了看中央台的《新闻联播》了解一下天下大事，其余时间全部用来看书，甚至上厕所都要带上书本。

2. 要有详细的学习计划。先有一个总的学习计划，涵盖整个考期，细致到每个月学哪些内容，听哪些课件，做哪些作业。要做到思路清晰、目标明确。这是总的原则，每月必须完成。有时遇到事

情多或者是自己的惰性而没有完成当月的任务，就在规定时间内补上，不能耽误计划的执行。有了总规划，还要将任务分解到每周每天，甚至是每天的上午、下午还是晚上。经过一轮的学习，自己心里也大概知道哪些是重点和非重点。比如说，会计中的长期股权投资、资产减值、金融资产、长期负债及借款费用，财管中的筹资、投资、营运资金管理等都是比较重要的章节，要反复看。三科学习各有特色，《会计》是渐学渐难，《财务管理》是一开始学习见到一大堆公式有可能昏过去，但只要坚持学下去，就会越学越轻松，轻松得你会喜欢上她。《经济法》主要是将考试内容化解到日常工作中去理解记忆。比如，什么人可以做公司的法定代表人？我去工商局变更过法人，所以对什么人可以当公司的法定代表有切实的体会，记得很牢。

3. 要讲究学习方法。参加会计师考试的大多是中年人，中年人最大的障碍就是记忆力减退，有时事务缠身，心力憔悴，影响学习心情，但中年人参加考试也有年轻人比不上的优势，就是中年人一般都有工作经验，阅历相对丰富，理解能力强。为了克服记忆力减退的不足，我就将财务管理公式打印成小册子，每天早晨拿出来背诵，重复是最好的记忆方法。一开始看到一串串的公式头就发胀，我就化整为零，每天只背一章，背完一遍再来一遍，这样一年下来，不知道背了多少遍，从最初的见到头痛到现在的见到亲切，好像老朋友一样，已经溶到了血液里，记不住才怪呢。

4. 要学以致用。今年七月份，公司流动资金吃紧，急于购买原材料，账户里却捉襟见肘，老板找到我，让我预测一下每月有多少现金净流量，我于是整理了近三年来的资产、负债及收入数字，利用销售百分比法计算出七月份需外部筹集的资金，老板看后非常满意并嘱咐我这样的资金预测每月都要做。杜邦分析法的公式是比较难记忆和理解的，很长时间我都记不住。八月份我们公司申报安徽名牌产品，中间有张表要计算各种财务指标，其中就要计算权益净利率，经过一系列指标的计算，我对应用杜邦分析法去分析评价企业综合绩效有了很好的理解和掌握。

机遇偏爱有准备的人，会计师考试通过了，我又接到了当地一家会计师事务所的“橄榄枝”，我成了事务所的新成员。从保安到会计师，我实现了人生的华丽转身。现在我又着手备战注册会计师考试，去追逐更高的梦想。从保安员到会计师，我诠释了那句名言：知识成就未来，学习改变命运。

(作者单位：定远中远会计师事务所)

责任编辑 达青